

退休工人王大叔在家开“厂”埋头造船

昨天,他和他的船上了CCTV

“从造大船到建小船,从船厂工匠到船模高手,看王大叔离不开船的快乐人生……”家住南京鼓楼区银城花园社区的退休老工人王锦财出名了,昨天下午,他和他的船模上了CCTV-10教科频道《夕阳红》节目。

□快报记者 项风华

小船模并不比大船好造

昨天,记者走进王锦财家,他带着记者直奔楼顶。原来,那里有一间工作室。推开门,第一个小房间里“停泊”了6艘精致古朴的木船。“南京古船、江苏运河古船、南方大货船……这些船模虽然小,但大船上该有的东西,它们一个都不少,我可是严格按照大船的规格做的。”王锦财说。

这6艘木船造型各异,最大的一艘,船身就有一米八长,桅杆高达一米五,小一点的船身也有一米长,不过相同的是,小小的舵、可以翻动的船舱盖、划桨舱位、能够升降的帆船、雕花的船头,甚至连花窗、格门、龙头、花纹都是清晰细腻、栩栩如生。

“慢工出细活,一艘船做下来需要多少工序我也数不清,即使是船上的小配件也要花上几个小时甚至几天时间,比如这些小铁锚,都是我自已打的,外面根本买不到;此外,要把船身做成一定的弯度,也要下很多功夫。”在王锦财的眼里,小船模并不比大船好造。

平均算下来,他一年才能做出一艘船模。“前段时间,《夕阳红》栏目组来拍我,我就带着这艘‘南京古船’下水了,一点问题都没有,照常可以开船。”

有人出两万 他没舍得卖

隔壁是一个工作间,墙上贴满了各种船的照片和画报,工作台上摆设着一只长约一米已能看得出雏形的木船,旁边放满了木料、锯子、锤子等,这里俨然像个“造船厂”。透过窗户,就可以看到长江,岸边就是宝船厂,“哈哈,下面在造大船,我在上面造小船。”王锦财笑着告诉记者,他从小就是在船上长大的,当时他父亲在南京木船合作社,工作就是往返于南京和全国各地之间托运货物。

“那个时候,我们全家人都生活在船上。后来我长大了,进入南京江海集团船厂工作,这一干就是三十多年。”一谈到船,王锦财很能聊。

如今,制作船模成了王锦财退休生活中的一部分,“我不会跳舞唱歌,也不会打麻将打牌,退休后,我就选择造船这个爱好来丰富自己的生活。每天除了接送孙子上下学外,其他时间,我都在造船。”王锦财说,每月养老金1700块钱,全都花在造船模上了,“你看这艘船,用的木料可是珍贵的花梨木。曾经有人出我两万元买我的船模,我都没舍得卖。我并不是为了挣钱才做的,而是因为兴趣,我享受造船的过程。”王锦财说。



退休老人王锦财在家里埋头造船



南京古船



江苏运河古船
本组摄影 快报记者 赵杰

相关新闻

50万名退休人员纳入社会化管理

记者昨天还从南京市人社局获悉,近日,CCTV-10教科频道《夕阳红》栏目摄制组来到南京,对王锦财、汤巧云等4位企业退休人员进行了专题拍摄。通过对4位退休人员进入社区管理后的新生活的反映,进而展现南京市企业退休人员社会化管理服务工作的开展情况。

据介绍,自2007年7月1日以来,南京已有50万退休人员平稳过渡为“社会人”,老人们在家门口就能享受政策咨询、养老金查询、待遇领取资格认证等多项服务,今年还首次面向企业退休人员办才艺选秀活动,5000多名企业退休人员报名参赛。

省市领导都推荐过他的书 索尔·辛格来宁“教”创业 他自己也没想到 书会这么火

昨天下午,以色列作家索尔·辛格带着他的新书《创业的国度》来到东南大学和新华书店,与大学生和热心读者分享以色列人创业的经验。《创业的国度》是以色列、印度和新加坡的最畅销书籍。同样在江苏、在南京的书店里卖得也很火。其实,这本书最初与江苏、南京结缘,与两位省市领导的推荐有关。

江苏省委书记罗志军今年在去以色列访问的飞机上看完了《创业的国度》,在随后的全省工作经验交流会上,他向领导干部们力荐此书。今年6月中旬,在南京全市领导干部学习班上,省委常委、南京市委书记杨卫泽也向与会的干部推荐了《创业的国度》。

索尔·辛格笑着说:“我自己也没有想到这本书会这么火,《创业的国度》目前在中国销售的城市里,在南京的销量是最好的。而罗书记和杨书记也特别推荐这本书,这让我很高兴。”

活动期间,索尔·辛格还现场向南京市民做起了以色列的推介大使。“以色列领馆在中国的社交网站上建立了一个账号叫‘以色列在中国’,在开心网、微博等主流的社交网站上也都有,在微博上已经有7万多粉丝关注我们,还有腾讯、优酷、土豆,也都可以看到有关以色列的介绍。” 见习记者 金凤

别看这“手”就四个指头 按摩水平倒是很牛

它的下一个目标已经确定:学“点”穴



来,让机械手按摩一下
实习生 马晶晶 摄

紧张繁忙的工作后,回到家中舒适地坐在椅子上,身后一双“大手”体贴地帮你捏肩、敲背,疲劳一扫而空。昨天,一只会按摩的机械手出现在东南大学第六届大学生科技创新成果展示会上,娴熟的動作,恰到好处力道,让众人啧啧称奇。险境中能救援、会爬杆、能爬壁,到场的机器人个个身怀绝技。

会按摩的一只“巧手”

在现场,记者看到了一只会按摩的机械手。这只手由金属支架支撑,手是金属质地的,和普通人的手大小相当。一位男生坐在椅子上,在另一位同学的遥控下,“手”轻轻地搭在肩膀上,手指捏肩,逐渐用力。紧接着,胳膊竖起,对准后背“啪啪”地拍起来,还真有几分专业按摩师的范儿。

让人奇怪的是,这只手只有四个手指头。“我们是故意这样设计的。”设计者

之一的机械工程学院大四学生王旭轩笑着告诉记者,在中医按摩中,一般小拇指基本用不上力道,所以他们就只设计了四只手指。别看这只手长相“粗犷”,但它对力度拿捏得很准。据介绍,这只“手”中安装了力的传感器,可以对按摩的力道进行控制。设计者查阅了大量的资料,发现20牛的力气按摩起来较适宜。

王旭轩说,他们研制这只“机械手”,是拿到了国家级创新性实验计划的项目。研制共花了两年的时间,花费了2.4万元,因为经费有限,他们目前只做出了一只手。对这只机械手,设计者们都不是太满意,王旭轩说,“现在这只手还是个骨架子,将来要在外观上加一些柔性材料,让它看上去更像一只真手。现在机械手会的按摩动作还不是太多,只是捏肩敲背,将来还要让它学会揉、搓等等。今后还想让它更为智能,能够学会识别别人的穴道,来进行更为专业的按摩。”

该不该踩刹车,它帮你测

开车人常常碰到这样的囧事,因为道路路口多、红绿灯多,常常会一脚油门、一脚刹车地忙个不停,如果操作不当,没准还会误闯红灯。接近路口时,到底要不要踩刹车呢?

电子科学与工程学院的几位学生设计了一套新设备,名叫绿灯通行时间显示器。

据介绍,这套设备就是相当于把类似红绿灯倒读秒设备安装到驾驶室的操作台上,当车辆接近前方路口时,车载系统会自动测量车身与信号灯间的距离,再结合实时车速,计算出以当前车速到达红绿灯所需的时间,并显示在显示屏上。这时,驾驶人只要对比该装置的显示时间和红绿灯上的倒计时,就可以提前判断是否需要踩刹车了。

通讯员 李冬梅 快报记者 谢静娴

中国驰名商标
政府绿色采购产品

地板

木门

整体衣柜

瑞嘉360°生活

www.wellux.com

一切为家
南京市建邺区云锦路40号(万达金街旁) 025-87785322